

# 今年这些民生实事,你最期待哪一件?

(上接一版)第六项实事,推进城镇非居民用户“瓶改管”改造。燃气安全涉及千家万户,事关群众切身利益。2024年,全省完成13.27万户城镇非居民用户液化石油气“瓶改管”改造,完成年度目标任务的110.54%,进一步提升了燃气使用的安全“底气”。

第七项实事,推进充电基础设施建设。在新能源汽车购置税减免、汽车报废更新和置换更新补贴等政策的引导下,截至2024年底,我省新能源汽车保有量突破200万辆,与此同时,“充电难”“找桩难”等问题也日益凸显,为持续完善新能源汽车推广“最后一公里”,2024年,全省累计新建公共服务领域充电桩2.92万个,完成年度目标任务的139.02%。

第八项实事,开展农村道路交通安全隐患排查治理。据统计,近年来我省较大以上道路交通事故中,80%发生在国道省道沿线农村地区。2024年,全省累计完成13095个存在安全隐患路口的排查治理,600个发生过伤亡交通事故的重点隐患路口排查治理,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动1698场,分别完成年度目标任务的218.25%、100%、113.2%。

第九项实事,积极发展老年助餐服务。2024年,全省累计建成8367个老年助餐场所,完成年度目标任务的114.62%,实现了全省城市社区老年助餐场所全覆盖。

第十项实事,提高妇女、儿童和青少年健康保障水平。妇女儿童和青少年是亿万家庭的重要成员,是共建共享美好生活的力量。2024年,我省在提高妇女儿童健康

保障水平方面,完成宫颈癌、乳腺癌筛查89.01万人、91.09万人,孕产妇免费产前筛查覆盖率达到82%,新生儿“两病”、听力筛查率分别达到99.09%、98.53%,均超额完成年度目标任务。残疾儿童康复救助方面,对4.92万名残疾儿童开展了康复救助,完成年度目标任务的141.95%。青少年心理健康服务进村(社区)方面,开展青少年心理健康科普、团辅活动7351场,完成年度目标任务的147.02%,覆盖青少年27.9万余人次。

## 今年做好这些民生实事

2025年民生实事研究谋划工作从去年9月份启动,历经向社会公开征集、向省直部门和市县征集、多轮交叉征求意见、研究制定工作方案等4个阶段,最终确定了10项省重点民生实事。

(一)提升就业服务保障能力。这是我省连续第4年将提升就业服务保障能力作为首位事项列入省重点民生实事。今年我省将从增强就业力、提高匹配率两个方面持续发力,着力破解结构性就业矛盾:一方面,持续推进全劳动周期、全工种职业技能培训,全年完成培训200万人次以上,新增高技能人才(取证)65万人以上。另一方面,组织不少于3万名大学生开展就业见习,举办不少于5000场专场招聘会,新建1个省级综合性零工市场,4个市级和50个县级零工市场,新建、改建2000个以上零工驿站和400个以上“家门口”就业服务站。

(二)开展幼儿园、中小学校园安全能力提升工程。校园安全直接关系到学生儿童的健康成长,关系到千千万万个家庭的幸

福安宁。今年,我省将聚焦消防设施和安保器材等方面的不足和短板,对全省2.04万所幼儿园、2万所义务教育阶段学校、1629所高中教育阶段学校、156所特殊教育学校开展全面排查,有针对性地增强学校安全防范设施设备保障能力,提升校园本质安全水平。

(三)开展农村道路交通安全隐患排查治理。这是我省从去年开始谋划推出的一项重点民生实事,取得了非常好的效果,2024年全省农村地区一般交通事故起数、死亡人数同比分别下降13.28%、12.13%。今年,我省将排查不少于6000个存在安全隐患的路口,排查不少于700个发生过伤亡交通事故的重点隐患路口,加装交通安全设施,举办不少于1500场“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

(四)提升农村道路和客货邮物流配送服务质效。今年,我省将启动实施新一轮农村公路提升行动,全年新建、改建农村公路5000公里以上,并进一步把“四好农村路”发展融入乡村振兴发展体系中,新建、改建标准化县乡村“一点多能”物流快递服务点2000个以上,新增客货邮融合线路200条以上,着力畅通农产品出村进城、消费品下乡进村渠道。

(五)提升农村普惠养老服务能力。今年,我省将推动实现1000个以上乡镇敬老院转型为区域养老服务中心,不断强化专业照护、服务转介、资源链接等乡镇养老服务能力。

(六)增加免费或低收费体育场馆供给。今年,我省将推动建设不少于150个满

足全龄段人群需求的多功能运动场,推动129个公共体育场馆向社会免费或低收费开放,为不少于25万人次居民提供体质监测和科学健身指导服务,加快构建更高层次的公共体育服务体系。

(七)推进充电基础设施建设。在往年工作基础上,今年我省将继续完善充电基础设施网络,新建公共充电桩2万个以上,为进一步激活汽车消费、促进新能源汽车产业发展提供有力支撑。

(八)提升基层医疗卫生服务能力。基层医疗是实现医疗资源均衡普惠发展的重要一环,此项工作我省已连续开展了2年。今年,我省将持续开展基层卫生技术人员在线培训,全年培训15万人以上,让群众更方便、安全地在基层就医。

(九)提高妇女儿童健康保障水平。今年,我省将对符合条件的适龄妇女免费开展一次宫颈癌、乳腺癌筛查,全年各完成筛查不少于78万人;免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,对筛查出的高风险孕妇免费进行产前诊断,全省孕早中期产前筛查覆盖率达到65%,新生儿“两病”筛查、听力筛查比率均达到95%;对符合条件的残疾儿童和孤独症儿童开展康复救助,全年救助不少于3.6万人。

(十)开展青少年心理健康服务进村(社区)行动。今年,我省将为不少于2万名重点青少年建立心理健康档案,并持续提供心理健康服务,组织不少于7000场次青少年心理健康科普、团辅活动,开展线下青少年个案咨询2.5万人次以上,通过12355服务热线完成线上咨询1万人次以上。

# 河南高招体育省统考3月进行

本报讯(记者 张竞跃)河南省2025年普通高校招生体育类专业统一考试(含专升本、对口生,简称“体育省统考”)即将开始,省教育考试院提醒考生,在规定的时间内按要求完成本人信息绑定和网上约考。

根据安排,绑定考生本人信息时间为2月24日8:00至2月28日18:00,普通类、专升本及对口招生三类体育专业考生均须在此时间内完成信息绑定。考生在绑定个人信息时,一定要录入准确的个人信息及验证码。个人信息须与“河南省普通高校招生考生服务平台”中的报名信息一致,一个微信号只能绑定一个考生。

专升本及对口招生体育专业考生约考时间为3月3日8:00至3月6日18:00,普通类体育专业考生约考时间为3月7日8:00至3月10日18:00。3月17日9:00开始,考生可自行从“约考系统”中下载打印体育省统考约考确认单。考试将于3月21日开始分批进行,考生按网上约定时间参加考试,考试地点为河南省教育招生考试发展中心(开封市崇高路8号)。确因伤病等原因无法按约定时间参加考试的考生,可凭当地二甲甲等(含)以上医院证明,向高考报名所在地招生考试机构提出缓考申请,经省教育考试院批准后,在本考试周期内另行安排考试。

专升本及对口招生考试成绩公布时间为4月2日10:00,普通类考生成绩公布时间为全省考试结束10日后。届时,考生可自行登录河南省教育考试院网站(www.haeea.cn)查询本人考试成绩。如有疑问可在成绩公布后3个工作日内向当地招生考试机构申请复核。

# 助力企业安全有序开工 这场文艺汇演“很有料”

本报讯(记者 王战龙 通讯员 梅亚辉 黄高山 韩亚东)新年伊始,迎来企业复工复产高峰,为做好服务指导工作,助力企业安全有序开工,提升企业安全管理水平和应急处置能力,2月13日,郑州市2025年复工复产安全宣传文艺汇演在经开区举办。

今年的活动主题为“携手共进,筑牢防线,共创经济新篇章”,由郑州市应急管理局主办,郑州市应急管理宣传教育中心、经开区应急管理局、经开区消防救援大队、东风日产郑州工厂承办。

由郑州市消防救援支队“蓝焰”文艺小分队带来的开场舞《党旗飘扬的方向》,瞬间点燃现场氛围。文艺汇演内容丰富形式多样,通过“文化搭台”“安全主演”“经济唱戏”等形式,推动复工复产工作安全有序进行。

活动中,专家对复工复产过程中可能遇到的问题,通过真实案例进行深入剖析,并给出了科学的应对建议;相关企业分享了自身在复工复产过程中的心得体会;现场互动问答环节更是将气氛推向高潮,观众积极参与,踊跃回答。相声、魔术、小品、快板等节目更是“含安量”满满,不仅让观众在轻松愉快的氛围中学习到了安全知识,也进一步增强了大家的安全意识。

郑州市应急管理局相关负责人表示,此次文艺汇演是郑州创新安全宣传“五进”的又一次尝试,通过不断丰富“安全+”内容,创新“安全+”的表现形式,推进安全生产不断深入基层聚焦基础,持续强基固本守牢安全生产“源防线”,下一步,将继续拓展“安全+”的面,探索“安全+节日”“安全+活动”的实操性、趣味性、影响力,以高水平的安全为郑州开创中心城市建设新局面保驾护航。

## 补齐儿科医疗资源短板

### 2025年儿科医师转岗培训启动

本报讯(记者 王红)加快推进我省儿科人才队伍建设,补齐儿科医疗资源短板,提升儿童医疗卫生服务能力。近日,河南省启动2025年儿科医师转岗培训,通过培训创造条件鼓励相关专业医师转岗为儿科医师,进一步完善儿童医疗卫生服务体系。

据介绍,今年我省儿科医师转岗培训对象的培训对象为:全省各级各类医疗机构已取得医师资格证(临床类别)的医师,且执业期间无重大医疗事故。我省儿科医师转岗培训基地为河南省儿童医院(国家

儿童区域医疗中心筹建项目),培训期为脱产培训12个月。经培训考核合格且符合条件的医师,在原专科执业范围的基础上增加儿科执业范围,并纳入相关专业和儿科专业医师定期考核。

儿科医师转岗培训旨在鼓励专业医师转岗为儿科医师,更好地优化儿科医疗资源配置,进一步推动儿科诊疗均质化、规范化,提高儿童优质医疗服务的可及性。报名启动后,有意向报名且符合条件者,可以通过“河南省医师智慧服务平台”完成报名。

## 今年我省将持续壮大公共卫生首席专家队伍

本报讯(记者 王红)2025年,我省将壮大公共卫生首席专家队伍,持续建设完善三级监测预警中心。这是记者从日前从河南省疾病预防控制中心获得的消息。

据介绍,加快建设分专业、分层级的首席专家体系,是推动公共卫生人才队伍整体专业水平跃升的一项重要举措。为此,自去年起,我省探索公共卫生首席专家制度,目前,省、市、县三级已选聘分领域公共卫生首席专家41人。今年,我省将持续壮大公共卫生首席专家队伍,通过借助专业力量,在关键公共卫生领域提供权威技术指导,以有效应对各类突发公共卫生事件,全面强化公共卫生应急响应效能与疾病防控实力。

为增强重大传染病疫情和突发公共卫生事件监测预警与应急处置能力,我省计划建设并完

善省、市、县三级传染病和突发公共卫生事件监测预警中心。三级监测预警中心将坚持“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,建立智慧化多点触发和多渠道监测预警机制,提高监测预警的敏感性和准确性,显著提升传染病疫情和突发公共卫生事件的应急响应速度和能力。目前,全省已建成省、市、县三级传染病和突发公共卫生事件监测预警中心185个,配备专业人员1816人。今年,我省将加快传染病智慧化多点触发监测预警体系建设,完成省统筹传染病监测预警与应急指挥平台建设。

此外,在建设国家区域公共卫生中心的同时,今年我省计划布局建设7-9个省级区域公共卫生中心。此外,今年我省还将启动公共卫生医师规范化培训,探索公共卫生医师处方管理等工作,更好地满足群众健康服务需求。



2022全国公益广告大赛获奖作品